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ВСТУП 

 

Повномасштабне вторгнення РФ в Україну зробило виклик усім сферам 

нашої держави. Не винятком стала і соціальна сфера, що опікується 

соціально незахищеними, вразливими категоріями населення. Надання 

соціальних послуг – основний напрям системи соціального захисту на рівні із 

виплатою грошової соціальної допомоги [51, с. 112]. Спектр даних послуг є 

широким: починаючи від послуг по догляду вдома, різної допомоги з 

подолання складних життєвих обставин і до комплексних медико-соціальних 

послуг, які передбачають проживання людини у спеціалізованій установі.  

З 1 січня 2020 р. вступив у дію новий Закон України «Про соціальні 

послуги», що визначив складні життєві обставини як обставини, що 

«негативно впливають на життя, стан здоров’я та розвиток особи, 

функціонування сім’ї, які особа / сім’я не може подолати самостійно» [31].  

Соціальні послуги – це дії, що зорієнтовані на попередження складних 

життєвих обставин, подолання цих обставин чи зменшення негативних їх 

наслідків для осіб, які у них перебувають. Соціальні послуги втілюють такі 

завдання: попередження складних життєвих обставин; подолання складних 

життєвих обставин; мінімізація негативних наслідків складних життєвих 

обставин.  

Люди, які отримують соціальні послуги, з відповідних причин (вік, 

захворювання, бідність, самотність, соціальні негаразди) перебувають у 

вразливому становищі, тому є менш стійкими до різних криз. Людина, яка не 

може самостійно покинути своє помешкання чи піклуватися про себе або 

дітей, залежить від допомоги сторонніх людей,  у ситуації військової агресії 

опиняється в беззахисному становищі.  

Причиною надання соціальних послуг є інвалідність. Сьогодні питання 

соціального захисту осіб з інвалідністю є досить актуальним, оскільки 

щороку кількість осіб зазначеної категорії збільшується. Крім цього, на 

зростання числа осіб з інвалідністю впливає сьогоднішня війна з росією.  
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За півтора року повномасштабного вторгнення кількість українців з 

інвалідністю зросла на 300 тисяч. Раніше в Україні проживало 2,7 млн людей 

з інвалідністю, а тепер цей показник сягнув 3 мільйонів. Про це повідомила 

міністерка соціальної політики Оксана Жолнович на відкритті 

«Всеукраїнського центру комплексної реабілітації для осіб з інвалідністю» 19 

вересня 2023 року. Міністерка зауважила, що Україна потребує більше 

фахівців з реабілітації, різних центрів і відділень, які б допомагали людям з 

травмами відновлювати свою функціональність [2]. 

 Всесвітня організація охорони здоров’я в межах підтримки людей з 

інвалідністю виділяє чотири основні напрями, що допоможуть відновити 

функціональність: зміцнення здоров’я, профілактика хвороби, лікування 

хвороби і реабілітація.  

Під реабілітацією передбачається не тільки відновлення фізичних та 

психічних можливостей людини, а і повна соціальна, професійна, культурна 

реадаптація, реінтеграція у професійне, інтелектуальне, культурне та 

соціальне середовище у цілому. 

 Проблема соціальної реабілітації осіб з інвалідністю в Україні 

досліджувалася такими вченими: С. Богданов, О. Бойко, Н. Грабовенко, Н. 

Гусак, І. Іванова, А. Колупаєва, Н. М. Коляда, О. О. Кравченко, Н. Т. Салата, 

А. Максименко, М. Перфільєва, О. Расказова, П. Таланчук, В. С. Харченко, 

В. Чернобровкіна, В. Чернобровкін, М.Є. Чайковський та ін.  

Разом з тим, сьогодні недостатньо дослідженою є проблема соціальної 

реабілітації осіб з інвалідністю, яка є досить актуальною. Це зумовило вибір 

нами теми дослідження: «Соціальна реабілітація осіб з інвалідністю». 

Об’єкт дослідження – процес соціальної реабілітації осіб з інвалідністю 

Предмет дослідження – методи соціальної реабілітації осіб з 

інвалідністю. 

Мета дослідження – вивчити особливості соціальної реабілітації осіб з 

інвалідністю. 

Завдання дослідження: 
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1. Описати соціальну реабілітацію як напрям роботи з особами з 

інвалідністю 

2. Проаналізувати інституційне забезпечення соціальної реабілітації осіб 

з інвалідністю 

3. Обґрунтувати методологічне забезпечення соціальної реабілітації осіб 

з інвалідністю 

4. Вивчити особливості соціальної реабілітації осіб з інвалідністю в 

закладах м. Кам’янця-Подільського 

5. Запропонувати шляхи оптимізації соціальної реабілітації осіб з 

інвалідністю 

Методи дослідження. Для досягнення мети і завдань дослідження 

використано комплекс взаємопов’язаних теоретичних та емпіричних методів:  

- теоретичні – аналіз, синтез, узагальнення теоретичної інформації з 

психолого-педагогічної літератури щодо соціальної реабілітації осіб з 

інвалідністю;  

- емпіричні – експрес-опитування осіб з інвалідністю.  

Теоретичне значення роботи: результати теоретичного вивчення 

проблеми соціальної реабілітації осіб з інвалідністю можуть бути 

використані при написанні наукових статей означеної проблематики.      

Практичне значення роботи: результати експериментального вивчення 

форм і методів соціальної реабілітації осіб з інвалідністю можуть бути 

використані соціальними працівниками, реабілітологами при складанні 

програм соціальної реабілітації для осіб з інвалідністю та практичній 

апробації програми з особами з інвалідністю.   

База дослідження: Кам’янець-Подільський центр територіального 

соціального обслуговування (надання соціальних послуг) «Турбота» 

 Апробація результатів: опубліковано 1 статтю з теми дослідження:  

Їжак А.М., Данилюк О.І. Соціальна реабілітація як засіб інтеграції осіб з 

інвалідністю у соціум. Збірник наукових праць Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка. Серія: соціально-
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педагогічна. Вип. 38. [Електронний ресурс] / за ред. Л.П. Мельник, Т.Л. 

Опалюк. Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О.В., 2023. 247 с. С. 

61-68. 

Структура роботи: робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків до них, загальних висновків і списку використаних джерел (96 

найменувань). Обсяг роботи складає 94 сторінки.   
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ВИСНОВКИ 

 

Теоретико-експериментальне вивчення проблеми соціальної 

реабілітації осіб з інвалідністю дало змогу сформулювати такі висновки: 

1. Соціальна реабілітація осіб з інвалідністю – це комплекс 

державних та суспільних заходів, спрямованих на створення і забезпечення 

умов для соціальної інтеграції людини з інвалідністю у суспільство. Мета 

соціальної реабілітації осіб з інвалідністю – відновлення соціального статусу, 

забезпечення соціальної адаптації у суспільстві, соціальної інтеграції, 

досягнення певної соціальної незалежності.  

Соціальна реабілітація – досить широке поняття, що включає 

психологічну, педагогічну, професійну, трудову реабілітації. Комплексний 

підхід до реабілітації потребує залучення міждисциплінарної команди для 

подолання бар’єрів: освітніх, інформаційних, соціально-трудових, 

соціокультурних, просторово-середовищних.  

Процес абілітації дітей з інвалідністю передбачає навчання їх 

соціальним навичкам, адаптації побутових умов до їх потреб, педагогічну 

корекцію для формування навичок самостійного проживання і безпечної 

поведінки, формування умінь захищати власні інтереси і права, отримання 

навичок позитивного самосприйняття і сприйняття оточуючих.    

Складовими соціальної реабілітації осіб з інвалідністю є медична, 

фізична, професійна, технічна, психологічна й інші види реабілітації, що 

спрямовані на подоланню відчуття соціальної неповноцінності, зміцнюють 

віру у свої можливості, зменшують зосередженість на своїх проблемах 

2. Інституційним забезпеченням соціальної реабілітації осіб з 

інвалідністю є: навчально-реабілітаційний центр, Центр комплексної 

реабілітації для осіб з інвалідністю, територіальний центр соціального 

обслуговування (надання соціальних послуг), інклюзивно-ресурсний центр  

та ін. Кожен заклад застосовує відповідні форми і методи соціальної 

реабілітації залежно від профілю установи та віку особи з інвалідністю. 
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3. У соціальній реабілітації застосовують довготермінові та 

короткотермінові моделі роботи. До короткотермінових належать 

кризоінтервентна і проблемно-орієнтована моделі взаємодії.  

Методами соціальної реабілітації осіб з інвалідністю є: методи, 

спрямовані на розвиток здатностей до соціального функціонування або 

соціальної діяльності особи з інвалідністю (спеціальні програми, які 

покликані вирішувати найгостріші соціальні потреби громадян і 

впровадження яких є сферою діяльності державних і недержавних 

організацій; різні стратегії втручання, які базуються на ідеї актуалізації 

ресурсів людини у подоланні складних обставин життя) та психологічні 

методи допомоги у процесі соціальної реабілітації, що спрямовані на 

відновлення соціального та особистісного статусу клієнта, у першу чергу, це 

психотерапевтичні методи (спрямовані на соціальну поведінку клієнта, його 

комунікативність, здатність до самореалізації, попередження та розв’язання 

конфліктів  (проблемна дискусія, комунікативні методи, арттерапевтичні 

методи, сімейна терапія)); оптимальна організація соціальної структури 

колективу клієнтів, що функціонують за принципом належності до певного 

середовища (збори клієнтів, функціональні групи, колективні екскурсії, 

клубні форми роботи та ін.). Ефективними методами реабілітації осіб з 

інвалідністю є також: працетерапія, дельфінотерапія, іпотерапія, соціально-

психологічний тренінг. 

Формами соціальної реабілітації осіб з інвалідністю є: індивідуальна 

робота (індивідуальні бесіди; консультування; соціально-побутовий 

патронаж), групова робота (групові лекції, групові бесіди, дискусії), 

соціокультурна реабілітація (організація конкурсів-презентацій робітничих 

професій, тематичних вечорів, спортивних змагань,  екскурсій, виставок, 

концертів, перегляд фільмів, дискотеки). 

4. За результатами опитування відвідувачів Кам’янець-

Подільського центру територіального соціального обслуговування (надання 

соціальних послуг)  «Турбота», у більшості переважає позитивне та дуже 
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позитивне загальне враження від перебування у центрі. Рівень проведення 

реабілітації з особами з  інвалідністю в Україні опитані оцінили на середній 

рівень. Рівень проведення реабілітації з особами з  інвалідністю у місті 

опитані оцінили у вище середнього рівня. Рівень надання реабілітаційних 

послуг з особами з інвалідністю у «Турботі» відвідувачі оцінили досить 

високо. Найчастіше респондентів турбують такі проблеми: проблеми зі 

здоров’ям, матеріальні проблеми), відсутність спілкування. Дещо рідше – 

розлади настрою, емоцій, відсутність підтримки близьких. Досить рідко – 

розлади пам’яті.  

Пропозиціями для удосконалення реабілітації осіб з інвалідністю були: 

більше коштів виділяти на реабілітацію осіб з інвалідністю з бюджету міста і 

держави; проводити просвітницькі і профілактичні заходи для осіб з 

інвалідністю; збільшити кількість працівників, що проводять соціальну 

реабілітацію; більше екскурсій та освітніх заходів. 

5. Шляхами оптимізації соціальної реабілітації осіб з інвалідністю 

є: соціальна паспортизація  осіб з інвалідністю; застосування інноваційних 

методів реабілітації; відвідування осіб з інвалідністю за місцем проживання; 

психологічна допомога з питань розладів емоційної сфери, самотності, 

порушень пам’яті; формування самоприйняття; виявлення творчих 

здібностей та організація їх дозвілля; виховання в соціумі гуманного 

ставлення до осіб з інвалідністю; працевлаштування відповідно до 

індивідуальних можливостей осіб з інвалідністю; надання їм матеріальної 

допомоги; створення нових реабілітаційних центрів для осіб з інвалідністю та 

збільшення у них кількості працівників; проведення просвітницької роботи 

для батьків; формування інклюзивної компетентності у педагогів, 

вихователів; лікування фізичних хвороб, підтримка фізичного здоров’я осіб з 

інвалідністю. 

Перспективами подальших досліджень означеного напряму є створення 

та апробація на основі запропонованих шляхів оптимізації ефективних 
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програм соціальної реабілітації  для осіб з інвалідністю для різних нозологій, 

із залученням командної роботи фахівців та батьків дітей з інвалідністю. 
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